

## МАРАТ КАЗЕЙ — ГЕРОЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

1941-1945 гг. ... Эта дата каждый раз вызывает горечь потери, слезы на лице каждого, знающего, что она означает. Ведь страшной войны ничего не может быть. Она забрала тысячи жизней простых людей, солдат, воевавших за свободу, за мирное небо над нашими головами, за счастье и за нашу жизнь. Одним из героев Великой Отечественной войны стал Марат Казей.

Родился он 10 октября 1929 г. в деревне Станьково Дзержинского района Минской области в крестьянской семье. Окончил четыре класса сельской школы. Необычное для Беларуси имя он получил стараниями отца. Тот служил на Балтийском флоте, на легендарном линкоре «Марат».

До войны отец его был репрессирован. Арестовали и мать, но ее быстро выпустили. Однако семья не озлобилась, не возненавидела Родину. Когда началась война, мать Марата, Анна Александровна, прятала у себя дома советских партийных работников, партизан. Ее скоро облачили, отправили в Минск и там повесили. После этого дети, Марат и Ариадна, сбежали в партизанский отряд. Новому партизану Марату Казею было тогда 12 лет. Это было 21 июля 1942 г.

Партизаны берегли мальчика. Он вступил в первый бой только в январе 1943 г. В первом же бою его легко ранило в руку, но он не ушел с позиции. И своим примером поднял товарищей в контратаку. За что был представлен к медали «За отвагу». А дальше, оправившись, он занимался разведкой, ходил в тыл к немцам, участвовал в подрывах железных дорог.

В марте 1943 г. отряд им. Фурманова попал в окружение. Но Марат сумел чудом пробиться сквозь плотные ряды нападавших немцев и привести подкрепления. Благодаря этому десятки наших бойцов остались живы, и отряд сохранился как полноценная боевая единица.

Во время непростой партизанской жизни, когда бойцы очередной раз выходили из окружения, отморозила ноги его сестра Ариадна и

их пришлось ампутировать. Кстати, сестра Марата потом прожила долгую жизнь, окончила педагогический институт, работала учительницей, занималась общественной деятельностью. Стала Героем Социалистического труда, депутатом Верховного Совета.

Мужественный мальчик продолжал служить Родине, ходить в разведку. Так, зимой 1943 г., во время боя на Слуцком шоссе, Марату удалось добыть карты и планы немецкого командования. Переправленные наступающим войскам Красной Армии они очень помогли в деле освобождения Беларуси.

Но вот 11 мая 1944 г. Марат Казей вместе с командиром партизанской разведки возвращались с задания. Возле деревни Хоромецкое Узденского района Минской области их обнаружили немцы. Командир погиб почти сразу. Марат отстреливался до последнего патрона. Он уже был тяжело ранен. Когда боеприпасы кончились, чтобы не попадать живым в руки противника, он, дождавшись, пока немцы подойдут совсем близко, подорвал себя и их гранатой.

Герои – это и те, кто погибал под вражескими пулями, и те, кто недоедал и работал на фронт, и те, кто возвращал раненых солдат к жизни, под огнем оказывая им медицинскую помощь. Мы гордимся ими, и по-другому быть не может. Ведь они одержали поистине Великую Победу. Они обеспечили нам, потомкам, свободную и счастливую жизнь. Благодаря таким героям мы будем помнить тех, кто погиб, их подвиги останутся в нашем сердце и будут жить в нем вечно... Мы чтим память погибших на Великой Отечественной войне: в каждом населенном пункте, в больших городах, стоят памятники и мемориальные доски с именами наших героев.

### Список литературы

1. Миляева, Е. 5 юных героев Великой Отечественной войны / Е. Миляева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2014/02/11/geroi-site.html>. – Дата доступа: 05.04.2022.

*Рогачев Илья Валерьевич*, студент 1 курса ФИТУ БГУИР, [ilyarogachev@gmail.com](mailto:ilyarogachev@gmail.com)

*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна*, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, [Mikalayeva@bsuir.by](mailto:Mikalayeva@bsuir.by)